

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novara, 1891. arden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. A papok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa és a király grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Főszerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**

Egyes számok kaphatók: a dohánytözsédekben.

Szorgalommal, kitartással.

Székesfehérvár, nov. 13.

□ A néppárt szerepel. A néppárt vezet. Nem mi mondjuk ezt, hanem azok, akik legádázabb ellenségei mai napig, a liberálisok. Ma egyik, holnap másik lapjukban olvassuk, amint sárga irigységgel kénytelenek konstatálni, hogy a néppárt dolgozik. Nekünk tehát nem kell vele dicsekednünk. Először azért nem, mert az országgyűlési néppárt történetében a komoly, lelkiismeretes munka a parlamentben is, a parlamenten kívül is — nem új, hanem megszokott dolog, mint a közteljesítés elvű politikusok között egyáltalán. Másodszor azért nem, mert még ha újság volna is, manap az ellenség sajtója dicsekszik, jobban mondva gunyolódik vele legjobban, lehangosabban.

Wekerle miniszterelnök szombaton az olálműzetiségi Vajda Sándor interpellációjára adott válaszában önértetesen mondhatta: *ennek a kormánynak nem lehet azt szemére vetni, hogy az időt pocsékolja és nem dolgozik.* De, ha a kormánynak nem, akkor persze az országgyűlésnek sem. Azt pedig már előrebocsátottuk, hogy ebből a munkából oroszlánrészt vesz ki magának a néppárt. Van is érte mit hallgatni a koalíciónak. Oda se neki Szégyelné valójában ugyan csak minosen rajta semmi. Az aránylag még mindig kisszámú

néppárt példásan dolgozik a hatalmas függetlenségi párt s a tekintélyes csoportu alkotmánypárt mellett. És, amit végez, az nem üres szalmacséplés, nem szóáradat, nem vásári munka, hanem mindezek a népjólétnek, a keresztény Magyarországnak egy-egy sürgősen megoldandó kérdését szolgálja, sebet orvosol, üdvös reformokat készít elő, hibákra mutat rá s elodázhatatlan teendőknél egész komplexumát tartja fűlszinen, hogy folytonosan a közélet munkára hivatott faktorai elé tárhassa őket.

A Ház naplója, a lapok országgyűlési tudósításai nap-nap után mutatják a közélet becsületes új alakulásait meg mind érzetik a néppárt jótékony befolyását, önzetlen munkáját.

Éséről-estére rámutatunk a legutóbbi hetek parlamentáris munkásságában a néppárt tevékenységére. Megtesszük most is a szombati ülés impressziója alatt. Szombaton tudvalevően *Csizmazia Ferenc* néppárti képviselő, a kényvnyi bizottság elnöke ismertette *tízvenyolc vármegye törvényhatóságának kérvényét a fedezetlen gabonahatáridőbizlet betiltása és a tőzsde-reform tárgyában.* Az előadó a-bizottság határozatából javasolta a Háznak, utasítsa a kormányt, hogy mindkét irányban szanáló törvényjavaslatot nyújtson be.

A kérdéshez a szakismereteknek gazdag tárházával szólott hozzá ugyancsak a

néppárt padjáról *Simonyi-Semadam Sándor*, aki kiváló jogászai képzettséggel, alapos nemzetgazdasági tudással s a népbajának tökéletes ismeretével mutatott rá a papirosbuzávu azótt durva visszéléseire a vigéckedő mekartilizmusnak, a harácsoló spekulációnak. Leszógezzük nagy beszédének ezt a passzusát:

Örök törvény a gazdaságban, hogy az áru az árát a kínálat és a kereslet mértéke szabja meg. Ha valaki a kínálatot tökéletesen függetlenül attól, hogy effektíve, valóságban van-e olyan áru, vagy nincs, nagy mennyiségben tudja a piacra dobni, annak kezében van az ár mérhetetlen és ellenőrizhetetlen lenyomására az eszköz. Viszont, ha más valaki összevásárolhat papirosbuzát, a nélkül, — és ez itt nagy dolog — hogy effektív áruk egész árával kellene neki játszania és leszámolnia, hanem csak egy esetleges differenciával, amely az egészhez viszonyítva mégis csak egy kis percent, akkor horribilis tömegeket vállalhat magához aránylag nagyon kevés pénzen és az árak befolyására nagy mértékben illegitim befolyást gyakorol. *(Iga! Ugy van!)* Ez az igazi kritériuma ennek a kérdésnek. Valóságos áru nélkül *hazardjátékszerüleg, (Ugy van!)* tisztán a saját érdekének szem előtt tartásával nyereszkeskedésre emelheti vagy súlyoszhetheti egy oly árunak az árát, amely egy ország gazdasága felett határoz, mert ha az egész országnak gabonakészletét egy vagy másfél forinttal sikerül lenyomni, akkor 40 millió mm. évi termésnél

Lillácska.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Írta: **Mányiné-Prigi Olga.**

1.

A haja olyan volt, ahogy a két vastag fonaton a nap megcsillant, mintha ezüstös fehérszöke aranyfórt hintettek volna rá. Kis Gretchen-arca üde, piros, mint a havasi rózsza, s a szemek nagy barna, csodálkozó szem, aminő az özikéknek van, amik a házuk körül szaladgáltak. Mert egy nagy erdő közepén lakott Lillácska, akár a mesebeli királykisasszonyok. Körül-körül a zengő fák, a beszédes nyár, a süttőgő jávorfa, mintha csakugyan meseországból kerültek volna oda és Lillácska elábrándozott rajtuk, nialatt sűrűn olvasta Marlittot az ő minannyiszor csunya leányaival és titokzatos szerelmes hőscével

Egyszer azután, ahogy felpillantott — s ez is úgy beleillett volna valami szép mesébe — maga előtt látta, akiről annyit álmodott ébren, akire annyit gondolt csendes holdvilágos éjszakán, akit várt, maga se tudja honnan. Szép szál fü volt, egyszerű vadászruhában s a fegyverére támaszkodott, amíg jobb kezével megemelte kis tollas, zöld kalapját.

Lillácska felemelkedett ülőhelyéből, a könyv a földre esett, ő maga köténye rózsaszín fodrát babrált.

A férfi egy lépéssel közelebb ment hozzá

s a kezét nyújtotta neki. A leány alig érintette, arca olyan piros volt, mint a láng.

— Hazamegyek, — mondta gépiesen.

A férfi lehajolt és fölvetta a könyvét.

— Tessék . . .

S az ujjai megint összeérték. A piros galagonya-bogyó mosolygott rajta, a száraz fű belekapaszkodott a batiszt ruhája fodrába, a beszédes nyár, a süttőgő jávorfa, valamennyi azt kérdezte tőle futtában:

— De hát mi baj d lett egyszerre kis Lilla?

A kuszó szeder átölelte lábait, de ő haragosan szétszakította a leveles indát s egy apró katica-bogarat, mely fősétált a vállára, kíméletlenül lesodort a tenyerével:

— Hazamegyek . . .

Tul, a kerek tisztáson állott a házuk. A taposott gyalogösvény ép oda vezetett. Léckerítés fogta körül, szép piros, sárga, meg rózsaszín mályvarozsák kandikáltak ki rajta a hosszú magas száraikon.

A verőce nyitva volt s az egyik virággy mellét két apró fü játszott a homokban. A nagyobbik szájára tette a mutató-ujját, a mint halkan mondta:

— Pszt, Lillácska, a mama beteg . . .

A kisebbik is felnézett erre. Olyan őzike-szeme volt, mint Lillának s aztán csöndesen paszkolták megint a nedves homokot az apró, barna kezükkel.

— Szegény mama, — sóhajtott Lilla, a hogy a zihált, rekedt köhögés kihallatszott a szobából.

Benyitott hozzá lábujjhegyen. Kis mollfüggönyökkel volt beaggatva az ablak, szélről, a hol nem érte be egészen, élés, sárga csikot vetett be a nap.

— Vedd le Lillácska a függönyt, ugy szeretem a meleget mondta az asszony és sütkérezett benne. Csak a divánra dőlt le ruhástól.

Lilla odabújt mellé, közel egészen. Két karjával átfogta az anyja nyakát, arcát odaszoritotta annak a forró fejéhez s el kezdett sírni csöndesen.

— Nagyon szeretlek mama, nagyon . . .

A könnye hullott, csupa nedves lett töle a ruhájok.

Simogatta az asszony végig a leány fehér homlokát a forró kezével.

— Szegény Lillácska! — Majd hozzá tette hirtelen: no, s mit tennél, ha meg találnék halni?

Görcsösen felzokogott erre Lillácska, a kis keble csakugy pihegett belé. Alig tudta megvisszázni az anyja. Még a hogy lefeküdt este, álmában is egyre pihegett.

Pedig csak megtörtént, meg. Szép ősi nap, mikor piros volt a fa lombja s a level zörögve hullott a száraz fűre. A dalos madár elhallgatott valamennyi, csak a két gerlice bugott a nagy tornyos kalitkában. Az orgonabokor meg hajtogatta feleje az ágait, mintha csak mondta volna: ugy, ugy, siratgassátok ti is . . .

Zörgős gally kopogott olykor az ablakon. A két kis fü a Lillácska fekete ruhájába kapaszkodott. Féltek.

— Halálmadár kopogott az ablakon, — mondta a nagyobbik és megborzadt.

Mai lapunk 4 oldal.

00000633

